11

1262383049660586222684174870651169998454847760535761095005091
6182626818413620269880155156801376138071753405453485116413864
8904527031605516052768809525956360593996436471601951598338820
9962459578542172100149933776393858121960407273342250718005600
9672540900795541095168165737795933263322883148732515590778530

Logaritmos

Numero de cifras de un numero “muy grande”

V4

<
O
=
(48]
>3
5
(2 4
=

6844497786480339196258080068276001784958928193764231021494476
2837569186221071720202524163030311855918867830431407694380169
2528246980959705901641444238894928620825482303431806955690226
3087734268295039009305293951812087395919671958415360531431457
75307050594328881077553168201547775

En ocasiones, puede resultar interesante conocer el numero de cifras que tiene el resultado de una
operacion, sin necesidad de conocer cudl es ese resultado. Una manera de hacerlo, es utilizar los
logaritmos, como veras a continuacion.

Utiliza la calculadora para dar respuesta a las siguientes preguntas:

¢Cuantas cifras tiene el numero 23%?
E ¢{Cuantas cifras tiene el numero 2347
B {Cuantas cifras tienen los numeros 239 y 23%2?

n ¢Cuantas cifras tiene el numero 23%%? ¢Qué sucede cuando intentas responder a esta pregunta usando la
calculadora?

B Para responder a la cuestion anterior, calcula los logaritmos decimales de los siguientes numeros:
2,3, 31,485,405, 607, 1234, 5 678, 12 345, 67 890, 12 3456, 789 012

Observa la parte entera de cada logaritmo. (Qué puedes deducir?

B Aplica tus deducciones y resuelve nuevamente la actividad 3 pero de distinta forma.
Intenta resolver la actividad 4 por el mismo método. (Qué observas?

B ¢Conoces alguna propiedad de los logaritmos que pueda solventar el error que indica la calculadora en la
actividad 7?

g A partir de las conclusiones que extraigas en la actividad 7, deduce cuantas cifras tiene el numero 23%.
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EJEMPLO DE SOLUCION

.............................................................................. .

Se realiza la operacion y se cuentan las cifras:
o | r

2%

858903459

El numero tiene 10 cifras.

Se procede de manera analoga a la actividad anterior:

El numero tiene 11 cifras. Se cuenta la cifra entera (de un solo digito, ya que el resultado se muestra en notacion
cientifica) mas las 10 posiciones que indican el exponente 10.

Se procede como en los casos anteriores:

Los numeros tienen 91 y 100 cifras, respectivamente.

Se procede como en los casos anteriores:
=l

% ERROR Calculo

[AC] :Cancelar
[«41[»]1:Volver

La calculadora ve superada su capacidad y no es capaz de hallar el resultado, por lo que no se puede contar el
numero de cifras de un numero tan grande. Habra, por tanto, que buscar otra estrategia.

<
=
-
(%)
2.
E
e
<
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Para resolver estas cuestiones se accede al modo Hoja de calculo:

<
S
=
(48]
>3
E
(2 4
=

s678 | 12 345

Se selecciona la celda Bl y se introduce la formula log(Al). Seguidamente se extiende dicha formula al rango B1:B12.

0PN @ oo () () (=) (D OJ (epi) o) (] (et (1=9) (a) 62+ (D) (2
1] 1]

1:Rellen férmula | |[Rellen férmula Rellen férmula

Z2:Rellenar valor Formul=log(Al> Formul=log (Al

3:Editar celda Rango :Bl:Bll Rango :Bl:EBl2

4:Espacio libre

En la columna B aparecen los correspondientes logaritmos:

e d, o a
10 BCSEFD] EPERE
11 T i,

{1, M
asfi.exaz] 3.7l

5678

Se observa que la parte entera de cada logaritmo es una unidad inferior al numero de cifras del numero
correspondiente. Es facil deducir que si un numero tiene 7 cifras su logaritmo decimal consta de una parte entera
con 7 - 1 cifras. Este resultado se puede utilizar para resolver la actividad 3.

Se calcula, en cada caso, el logaritmo decimal y se considera su parte entera:

1031.:?.23‘”} ’ 1031T2m}

90. 3089987 99, 94195856

Sumando una unidad a la parte entera de cada logaritmo se obtiene el numero de cifras correspondiente:

" .............................................................................. .

Al intentar resolver la actividad 4 utilizando logaritmos, la calculadora devuelve un mensaje de error.

log, (2%) ’ ERROR Calculo

[AC] :Cancelar
[41[w]:Volver

Sin embargo, para calcular el numero de cifras de 23%, se puede hacer uso de las propiedades de los logaritmos.

En concreto de logyo %7 = p - logyo

3331 08,y(2)

100. 2429886

Por tanto, se concluye que el numero 23 tiene 101 cifras.




